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editorial

Σεπτέμβριος, αρχή φθινοπώρου: εποχή που σηματοδοτεί πάντα ένα νέο ξεκίνημα, μια νέα εργασιακή περίοδο που 
τελειώνει το επόμενο καλοκαίρι. Φέτος κανείς δεν μπορεί πλέον να μιλήσει για νέο ξεκίνημα, αφού δεν υπάρχουν 
προσδοκίες εργασιακής σταθερότητας. Η προπαγάνδα και η ψευτιά ζει και βασιλεύει! Κάθε μέρα βιώνουμε και κάτι 
καινούργιο, είτε αυτό αφορά τον κλάδο μας είτε την καθημερινότητά μας ως πολίτες αυτής της χώρας. Είναι πλέον εμ-
φανέστατο –και μόνο όποιος φορά κομματικές παρωπίδες δεν το βλέπει– ότι η χώρα μας οδηγείται με μαθηματική 
ακρίβεια στην ανυποληψία και όλοι μας προοριζόμαστε να γίνουμε αναλώσιμα προϊόντα ξένων συμφερό-
ντων· των συμφερόντων εκείνων που μαζί με κάποιους δικούς μας ανίκανους πολιτικούς, και όχι μόνο, διέλυσαν την 
Ελλάδα πρώτα χρηματιστηριακά και τώρα προσπαθούν να την κατακτήσουν για ένα κομμάτι ψωμί. Όλα πλέον εξαρ-
τώνται από τον ξένο παράγοντα; Από αυτούς δηλαδή που μας δανείζουν σήμερα και κερδοσκοπούν εις βάρος μας;
Η αρχή του φθινοπώρου μάς βρίσκει σε χειρότερη μοίρα από ό,τι ήμαστε πέρυσι τέτοια εποχή. Η τρόικα και το ΔΝΤ 
έχει μπει για τα καλά στη ζωή μας και, όπως φαίνεται, ορίζουν το μέλλον του τόπου μας. Χρειαζόμαστε μεν τα χρή-
ματα από την Ευρώπη, αλλά πρέπει να πούμε και ένα «όχι» στην υποδούλωσή μας. Μπορεί να γίνει αυτό; Και αν 
δεν πάρουμε τα χρήματα από την Ευρώπη, δεν θα είμαστε οι πρώτοι που θα πληγούν, εφόσον ως γνωστόν ο κύκλος 
εργασιών του φαρμακείου κατά 80% έχει να κάνει με το δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία; Από την άλλη πλευρά, 
έως πότε θα δανειζόμαστε και θα πληρώνουμε τις αμαρτίες άλλων; Γιατί, όπως γνωρίζετε, όσοι είναι ειλικρινείς στις 
φορολογικές τους δηλώσεις πληρώνουν, εκτός από τους φόρους, και έκτακτες εισφορές. Οι φοροφυγάδες και οι κλέ-
φτες δεν πληρώνουν απολύτως τίποτα. Δυστυχώς δεν υπάρχει σήμερα προγραμματισμός και πλάνο διάσωσης της 
χώρας. Ίσως τα λόγια του Καποδίστρια, του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας, είναι πιο επίκαιρα από ποτέ:

Αυτός ο άνθρωπος φυσικά δολοφονήθηκε.
Έχουμε καταντήσει χώρα παράδειγμα προς αποφυγή, ενώ θα έπρεπε να είμαστε παράδειγμα ζωής, ανάπτυξης και 
αισιοδοξίας. Με τέτοιο φυσικό περιβάλλον, με τέτοιο ήλιο, με τέτοιες εποχές που όλες έχουν να δώσουν ό,τι καλύτερο 
στους κατοίκους της Ελλάδας, μόνο... ηλίθιοι δεν καταλαβαίνουν ότι χάνουμε κάθε μέρα ό,τι ελάχιστο μας έχει απομείνει. 
Διαβάστε τη δήλωση του Ούγκο Τσάβες, προέδρου της Βενεζουέλας (Ιούλιος 2010): «Με ρωτάτε γιατί στείλαμε φυλακή 
όσα στελέχη μας κλέψανε; Γιατί κλέψανε! Και δεν τους τιμωρήσαμε εμείς αλλά οι θεσμοί. Μου λένε «γιατί άφησες να μπει 
φυλακή ο υπουργός άμυνας και δεν τον κάλυψες επειδή ήταν προσωπικός σου φίλος;». Μα... γιατί έκλεψε! Πρόδωσε την 
εμπιστοσύνη μας, την πίστη του λαού στην κυβέρνηση. Πρόδωσαν το λαό, τη δημοκρατία, το στρατό, την πατρίδα, το έθνος; 
Τιμωρούνται από τη δικαιοσύνη! Αν τους αφήσεις, θα διαφθείρουν κι άλλους. Γι’ αυτό φυλακίστηκαν. Τιμωρώντας τη δια-
φθορά, κρατάμε γεμάτα τα ταμεία και την Παγκόσμια Τράπεζα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και τη μαφία των τραπεζών 
μακριά απ’ τα πόδια μας. Δεν καταντάμε Ελλάδα!»
Τι άλλο να πούμε εμείς;

Με εκτίμηση

	 Κωνσταντίνος Λουράντος / Πρόεδρος Φ.Σ.Α.	 Ηλίας Γιαννόγλου / Γραμματέας Φ.Σ.Α.

Βυθίζοντας τη χώρα στην ανυποληψία

Τάδε έφη Ιωάννης Καποδίστριας

«Ελπίζω ότι όσοι εξ’ υμών συμμετάσχουν εις την Κυβέρνησιν θέλουν γνωρίσει μεθ’ εμού ότι 
εις τας παρούσας περιπτώσεις, όσοι ευρίσκονται εις δημόσια υπουργήματα δεν είναι δυνα-
τόν να λαμβάνουν μισθούς αναλόγως με τον βαθμό του υψηλού υπουργήματός των και με 
τας εκδουλεύσεις των, αλλ’ ότι οι μισθοί ούτοι πρέπει να αναλογούν ακριβώς με τα χρηματικά 
μέσα, τα οποία έχει η Κυβέρνησις εις την εξουσίαν της.»
«... Εφ’ όσον τα ιδιαίτερα εισοδήματά μου αρκούν διά να ζήσω, αρνούμαι να εγγίσω μέχρι 
και του οβολού τα δημόσια χρήματα, ενώ ευρισκόμεθα εις το μέσον ερειπίων και ανθρώπων 
βυθισμένων εις εσχάτην πενίαν».

Ιωάννης Καποδίστριας, πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδος, προς την Δ’ Εθνοσυνέλευση



Σας παραθέτουμε προς ενημέρωσή σας την υπ.αριθ. 
49393/07.07.2011 εγκύκλιο που εξέδωσε ο Ε.Ο.Φ. και 
που αφορά διευκρινίσεις για τη διαφήμιση προς το 
κοινό των φαρμάκων που χορηγούνται χωρίς ιατρική 
συνταγή (ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ.).

«Α. Κάθε διαφήμιση μη συνταγογραφούμενου φαρ-
μάκου, η οποία απευθύνεται στο κοινό, πρέπει να περι-
λαμβάνει τουλάχιστον τα εξής τρία είδη πληροφοριών: 
Ι. Την εμπορική ονομασία του φαρμάκου και την κοινό-
χρηστη ονομασία (αν είναι μόνο μία η δραστική ουσία 
που περιέχεται στο φάρμακο).
ΙΙ. Τις απαραίτητες πληροφορίες για τη σωστή χρήση 
του φαρμάκου, δηλαδή την κύρια ένδειξη, τους κύρι-
ους περιορισμούς στη χορήγηση (ενδεικτικά: κύρια 
αντένδειξη, κύρια προειδοποίηση, κύρια προφύλαξη, 
κύριες ανεπιθύμητες ενέργειες). Το ακριβές περιεχό-
μενο των πληροφοριών που είναι απαραίτητες για τη 
σωστή χρήση του φαρμάκου εξαρτάται από τις συγκε-
κριμένες συνθήκες ασφαλούς χρήσης του εκάστοτε 
φαρμάκου. Όταν π.χ. μια ιατρική διάγνωση είναι απα-
ραίτητη πριν από την αυτοθεραπεία ή όταν προϋπόθε-
ση για την αποτελεσματικότητα της θεραπείας είναι η 
συνεχής χρήση του φαρμάκου, οι εν λόγω συνθήκες θα 
πρέπει να αποτυπώνονται με σαφήνεια στο υλικό της 
διαφήμισης. Ειδικά για τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα, ως 
απαραίτητες πληροφορίες νοούνται οι πληροφορίες, 
των οποίων η μη λήψη υπόψη από τον καταναλωτή 
μπορεί να συνεπάγεται κίνδυνο για την υγεία του, ήτοι 
η κύρια ένδειξη και οι αντενδείξεις. Σε περίπτωση που 
από τις περιοδικές εκθέσεις ασφάλειας του φαρμάκου 
(PSUR) προκύπτει ανάγκη της αναφοράς κάποιας εξαι-
ρετικά σοβαρής προειδοποίησης, απαραίτητης για να 
αποτρέψει την κακή χρήση του φαρμάκου, αυτή θα 
πρέπει να περιληφθεί στη διαφήμιση.
ΙΙΙ. Ρητή και ευανάγνωστη προτροπή να διαβαστούν 
προσεκτικά οι οδηγίες που αναγράφονται στο εσώκλει-
στο φυλλάδιο ή στην εξωτερική συσκευασία, ανάλογα 

με την περίπτωση. Οι πληροφορίες ΙΙ πρέπει να περι-
λαμβάνονται στη διαφήμιση και δεν καλύπτονται από 
τις πληροφορίες ΙΙΙ.
Κατά παρέκκλιση από τα παραπάνω, η διαφήμιση ενός 
φαρμάκου στο κοινό μπορεί να περιλαμβάνει μόνο την 
εμπορική ονομασία του φαρμάκου, όταν αποκλειστικός 
σκοπός της διαφήμισης είναι η υπενθύμιση της ονομα-
σίας αυτής. Η αναγραφή οποιασδήποτε άλλης πληρο-
φορίας στη διαφήμιση πρέπει να συνοδεύεται από τις 
πληροφορίες ΙΙ και ΙΙΙ.

Β. Όλα τα στοιχεία της διαφήμισης ενός φαρμάκου 
πρέπει να ανταποκρίνονται στις πληροφορίες που πε-
ριλαμβάνονται στην Περίληψη Χαρακτηριστικών του 
Προϊόντος. Η διαφήμιση πρέπει να προάγει την ορθο-
λογική χρήση του φαρμάκου παρουσιάζοντάς το με 
τρόπο αντικειμενικό, χωρίς να υπερβάλλονται οι ιδιό-
τητές του, και δεν πρέπει να είναι παραπλανητική. Στη 
διαφήμιση δεν θα περιλαμβάνονται στοιχεία (φράσεις 
ή εικόνες) που είναι δυνατόν:
1) Να δώσουν στο κοινό την εντύπωση ότι πρόκειται 
μάλλον για θαυματουργό και αθώο προϊόν και όχι για 
φάρμακο, όπως οι φράσεις: «το maximum αναλγητι-
κό», «κάνει θαύματα», «ασφαλές και αποτελεσματικό», 
«δρα μόνο εκεί που πρέπει», «δρα στο κέντρο του πό-
νου», «βοήθημα».
2) Να οδηγήσουν στο εσφαλμένο συμπέρασμα ότι ο 
ασθενής πρέπει να προσφύγει άμεσα στο διαφημιζό-
μενο φάρμακο για τη λύση του προβλήματος, ενώ σύμ-
φωνα με τα εγκεκριμένα στοιχεία το εν λόγω φάρμακο 
δεν πρέπει να αποτελεί θεραπεία πρώτης επιλογής.
3) Να αποδίδουν ανύπαρκτες φαρμακολογικές ιδιότη-
τες στο διαφημιζόμενο φάρμακο (π.χ. ένα βλεννολυτικό 
σιρόπι δεν θα εμφανίζεται ως αντιβηχικό) ή να υπερ-
βάλλουν τις φαρμακολογικές του ιδιότητες (π.χ. ένα βι-
ταμινούχο φάρμακο, το οποίο ενδείκνυται μόνο για την 
ανάκτηση των σωματικών δυνάμεων λόγω ανεπαρκούς 
σίτισης, δεν θα παρουσιάζεται ως το κατάλληλο για την 

Διαφήμιση των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. 
Διευκρινίσεις από τον Ε.Ο.Φ.

 επαγγελματικά επίκαιρα



ανάκτηση των πνευματικών δυνάμεων και την αντιμε-
τώπιση όλων των δυσκολιών της καθημερινότητας). Οι 
παραπάνω αναφορές είναι ενδεικτικές.
Γ. Η διαφήμιση φαρμάκων που απευθύνεται στο κοινό 
δεν μπορεί να γίνεται σε ιατρεία, νοσοκομεία, κλινικές, 
διαγνωστικά κέντρα κτλ. και εν γένει σε οποιοδήποτε 
χώρο παρέχονται υπηρεσίες υγείας.
Ειδικά στα φαρμακεία, τα οποία αποτελούν αφενός 
μεν χώρο όπου παρέχονται υγειονομικές υπηρεσίες 
αφετέρου δε χώρο λιανικής πώλησης φαρμάκων στο 
κοινό, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η διαφήμιση φαρ-
μάκων που χορηγούνται χωρίς ιατρική συνταγή, με 
τους όρους που αναφέρθηκαν στα λήμματα Α και 
Β. Η εν λόγω διαφήμιση μπορεί να λάβει τη μορφή 
stand πάγκου ή δαπέδου, οθόνης, διαφημιστικού 
φυλλαδίου, υλικού βιτρίνας, με υλικά καθαρά διαφη-
μιστικού χαρακτήρα, στα οποία θα περιλαμβάνονται 
τα απαραίτητα για τη σωστή χρήση του φαρμάκου 
στοιχεία. 
Κατά παρέκκλιση από τα παραπάνω, η διαφήμιση 
ενός φαρμάκου στο φαρμακείο μπορεί να περιλαμβά-
νει μόνο την εμπορική ονομασία του φαρμάκου, όταν 
αποκλειστικός σκοπός της διαφήμισης είναι η υπεν-
θύμιση της ονομασίας αυτής.
Σε καμιά περίπτωση, η διαφήμιση στο φαρμακείο 
δεν μπορεί να συνδεθεί με παροχή ωφελημάτων, 
έστω και ευτελούς αξίας, προς το κοινό, μη εξαιρου-
μένων των δειγμάτων και των εικονικών δειγμάτων 
φαρμάκων. 

Δ. Υποβολή στον Ε.Ο.Φ. των διαφημιστικών μηνυμάτων 
προς το κοινό πριν από την πραγματοποίησή τους.
Λαμβάνοντας υπόψη την αποκτηθείσα εμπειρία από 
την εφαρμογή της νομοθεσίας για τον έλεγχο της δια-
φήμισης των μη συνταγογραφούμενων φαρμάκων στο 
κοινό και προκειμένου να αποτραπούν τα προβλήματα 
που κατ’ επανάληψη έχουν διαπιστωθεί, με αποτέλε-
σμα αφενός μεν την πλημμελή διαφήμιση στο κοινό 

και αφετέρου την επιβολή κυρώσεων αλλά και την επι-
πλέον επιβάρυνση των φαρμακευτικών επιχειρήσεων 
με το κόστος αναθεώρησης του περιεχομένου της δι-
αφήμισης, εφεξής οποιαδήποτε διαφήμιση μη συντα-
γογραφούμενου φαρμάκου προς το κοινό, με οποιο-
δήποτε μέσον, θα υποβάλλεται στον Ε.Ο.Φ. για έλεγχο 
πριν από την πραγματοποίησή της. Ο Ε.Ο.Φ. εντός 30 
ημερών θα γνωστοποιεί στους ενδιαφερόμενους τυχόν 
αντιρρήσεις και υποδείξεις του, προς τις οποίες οι ενδι-
αφερόμενοι οφείλουν να συμμορφώνονται.
Η εγκύκλιος με αρ.πρωτ. 38280/10.06.2008 αντικαθι-
στάται από την παρούσα.»  

 επαγγελματικά επίκαιρα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Σας παραθέτουμε ερωτήματα του βουλευτή  
Ηρακλείου της Δημοκρατικής Συμμαχίας, κ. Λευτέ-
ρη Αυγενάκη προς τον υπουργό Υγείας και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης σχετικά με την αναγκαιότητα της 
στήριξης των φαρμακείων για την οικονομική τους 
επιβίωση και υπαγωγή στη ρύθμιση για το συμψηφι-
σμό των χρεών τους.

Τα ερωτήματα είναι τα ακόλουθα:
1. α. �Ποιος είναι ο κεντρικός σχεδιασμός της κυβέρ-

νησης για τη στήριξη των φαρμακείων; 

β. Με ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεστε να υπο-
στηρίξετε το συγκεκριμένο κλάδο και να αποτρέψετε 
τον κίνδυνο μαζικών λουκέτων στις επιχειρήσεις;

2. �Για ποιο λόγο εξαιρέθηκαν οι φαρμακοποιοί από το 
συμψηφισμό χρεών μεταξύ Δημοσίου και επιχειρή-
σεων; Προτίθεστε να εντάξετε στη συγκεκριμένη 
ρύθμιση και τα φαρμακεία, καθώς θα εξυπηρετή-
σει πολύ μεγάλο μέρος των ιδιοκτητών;

3. �Πώς θα αντιμετωπιστεί το ζήτημα της μεγάλης κα-
θυστέρησης πληρωμών των φαρμακείων από τα 
ασφαλιστικά ταμεία;  

Ερώτημα βουλευτή Ηρακλείου 
προς υπουργό Υγείας και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης

Ανοιχτή οντισιόν για τη θεατρική ομάδα 
των φαρμακοποιών «Ψυχής Ίαμα» 
Μετά από 3 χρόνια δραστηριοτήτων και δύο επιτυχημένες παραστάσεις («Προσοχή! Το φαρμακείο 
διανυκτερεύει...» και «Οι Εκατομμυριούχοι της Νάπολης»), η θεατρική ομάδα των φαρμακοποιών Αθήνας 
και Πειραιά «Ψυχής Ίαμα» προγραμματίζει τις νέες της θεατρικές παραστάσεις και καλεί όσους 
ενδιαφέρονται να συμμετέχουν να περάσουν από τα γραφεία του Φαρμακευτικού Συλλόγου Πειραιά 
(Ελ. Βενιζέλου 59 & Υψηλάντου, τηλ.: 210 4122331) τη Δευτέρα 19, την Τετάρτη 21 
και τη Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου 2011 και ώρες 20:00-22:00, 
για να γνωριστούν με την ομάδα και να δηλώσουν συμμετοχή.

Υπεύθυνοι της ομάδας είναι η ηθοποιός - σκηνοθέτης Τόνια Μάνεση και 
ο φαρμακοποιός Βασίλης Παπαπέτρου, οι οποίοι θέλουν να τονίσουν ότι η ομάδα 
δεν έχει ανάγκη μόνο από ηθοποιούς, καθώς «κανείς δεν περισσεύει...»!



έχω μια συνταγή...

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ  

 Υποχρεωτική η ηλεκτρονική συνταγογράφηση από 22.08.2011

Σας υπενθυμίζουμε για μια ακόμη φορά ότι από 22.08.2011 οι συμβεβλημένοι με τον ΟΠΑΔ ιδιώτες γιατροί 
συνταγογραφούν φάρμακα εφαρμόζοντας αποκλειστικά την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, πλην εξαιρετικών 
περιπτώσεων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η χειρόγραφη συνταγή θα συνοδεύεται από αιτιολογημένη βεβαίωση 
του γιατρού με τους λόγους για τους οποίους δεν προέβη σε ηλεκτρονική συνταγογράφηση. Υπενθυμίζουμε ότι 
στις ηλεκτρονικές συνταγές δεν απαιτείται θεώρηση.
ΠΡΟΣΟΧΗ: 
 Εκτελούνται επαναλαμβανόμενες και χειρόγραφες συνταγές που έχουν γραφτεί έως και 21.08.2011. 
 �Οι νοσοκομειακοί γιατροί χωρίς κωδικό ΟΠΑΔ και οι αγροτικοί γιατροί δεν υποχρεούνται σε ηλεκτρονική 

συνταγογράφηση. Εκτελούμε τις χειρόγραφες συνταγές τους.

 Προβλήματα στην υποβολή συνταγών

Με την εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης στα περισσότερα ασφαλιστικά ταμεία, παρατηρήθηκε 
το φαινόμενο να μπερδεύονται οι συνταγές κατά την υποβολή τους και στη συνέχεια να επιστρέφονται από τα 
ασφαλιστικά ταμεία. 
Για παράδειγμα, ο ΟΑΕΕ επέστρεψε αρκετούς λογαριασμούς στο Σύλλογο, γιατί μέσα στις συνταγές του ΟΑΕΕ 
υπήρχαν μπλεγμένες και ηλεκτρονικές συνταγές άλλων ασφαλιστικών ταμείων. 
Προσοχή! Ελέγχετε πάντα και το βιβλιάριο του ασφαλισμένου κατά την εκτέλεση της συνταγής και το-
ποθετείτε τη συνταγή στο σωστό ασφαλιστικό ταμείο. 

ΙΚΑ  

Χορήγηση αναλώσιμου υλικού για τους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη

Σας παραθέτουμε το υπ.αριθ. Γ55/850/1-8-2011 έγγραφο του ΙΚΑ με θέμα «Σχετικά με τη χορήγηση αναλώ-
σιμου υγειονομικού υλικού για τους πάσχοντες από Σακχαρώδη Διαβήτη», με το οποίο μας ενημερώνουν 
ότι προκειμένου να αποφευχθεί η ταλαιπωρία των ασφαλισμένων του Ιδρύματος, επιτρέπεται η αναγραφή 
αναλώσιμου υγειονομικού υλικού στους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη ασφαλισμένους του ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ από γιατρούς συμβεβλημένους με τον ΟΠΑΔ και ΟΑΕΕ και γιατρούς των κέντρων υγείας και των 
περιφερειακών ιατρείων. 
Η αναγραφή τους θα γίνεται ως εξής:
Α) Σε συνταγή ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με αντιδιαβητική αγωγή (δισκία ή ινσουλίνη)
Β) Σε συνταγή ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, εάν δεν υπάρχει αντιδιαβητική αγωγή (δισκία ή ινσουλίνη), με την προϋπόθεση:

α) �να επισυνάπτεται στη συνταγή σχετική αιτιολογημένη γνωμάτευση από το θεράποντα γιατρό, στην οποία 
θα βεβαιώνεται ότι ο ασθενής υποβάλλεται σε αντιδιαβητική αγωγή και χρειάζεται το εν λόγω υλικό

β) �να υπάρχει καταχωρημένη αντιδιαβητική αγωγή στο βιβλιάριο υγείας του ασφαλισμένου.
Γ) �Σε γνωμάτευση του θεράποντα γιατρού, η οποία θα θεωρείται από ελεγκτή γιατρό του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ της Μο-

νάδας Υγείας της περιοχής του ιατρείου του και θα ενημερώνεται σχετικά και το βιβλιάριο ασθενείας του 
ασφαλισμένου.



έχω μια συνταγή...

Οι χορηγούμενες ποσότητες του αναλώσιμου υλικού στους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη ορίζονται από 
το γενικό έγγραφό του ΙΚΑ με αριθμ.πρωτ. Γ55/768/14.05.2010 (βρίσκεται αναρτημένο στο site του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
www.ika.gr). Σε περίπτωση που η χορηγηθείσα ποσότητα υπερβαίνει την οριζόμενη, θα πρέπει να αναφέρεται 
η έγκριση του διαβητολογικού κέντρου του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

ΕΤΑΑ  

Χορήγηση και κοστολόγηση ταινιών μέτρησης σακχάρου
Σας παραθέτουμε προς ενημέρωσή σας την απόφαση του Δ.Σ. του ΕΤΑΑ αναφορικά με τη χορήγηση και την 
κοστολόγηση ταινιών μέτρησης σακχάρου από το ταμείο: 
«1) �Τα αναλώσιμα υλικά για τη μέτρηση του σακχάρου του αίματος σε πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη γρά-

φονται και στο συνταγολόγιο φαρμάκων σε ξεχωριστή συνταγή και εξοφλούνται με τη διαδικασία που 
εξοφλούνται τα φάρμακα. Σε περίπτωση που συνταγογραφηθούν στις εντολές των βιβλιαρίων θα αποζημιώ-
νονται ως ονομαστικές δαπάνες. Οι βελόνες φυσιγγοσυρίγγων ινσουλίνης θα εξακολουθήσουν να συνταγο-
γραφούνται στις εντολές των βιβλιαρίων και να αποζημιώνονται ως ονομαστικές δαπάνες. 

2) �Δυνατότητα συνταγογράφησης έχουν οι ενδοκρινολόγοι - διαβητολόγοι και οι παθολόγοι - καρδιολόγοι αλλά 
μόνο με την αναγραφή επί της συνταγής του ονόματος του ενδοκρινολόγου - διαβητολόγου και προσκόμιση 
της αρχικής συνταγής ή γνωμάτευσης με επικυρωμένη φωτοτυπία. 

3) �Το όνομα της εταιρείας των ταινιών μέτρησης και των σκαριφιστήρων θα πρέπει να αναγράφεται στη συνταγή 
από το θεράποντα γιατρό. 

4) Οι συνταγές αυτές απαιτούν προέγκριση από ελεγκτή γιατρό. 
5) �Μετά από απόφαση του ΣΥΣΠΥ κατά την 4η συνεδρίασή του την 01.08.2011, αποδίδονται 35,00€ το μέγιστο για 

κάθε κουτί ταινιών μέτρησης σακχάρου (50 ταινίες). 
6) Ποσότητες: 

Α. �Για Σ.Δ. τύπου Ι (ινσουλίνη): Ταινίες έως 5 κουτιά των 50 ή 3 κουτιά των 100 τεμαχίων και ο αντίστοιχος 
αριθμός σκαριφιστήρων. 

Β. �Για Σ.Δ. τύπου ΙΙ: 
 �Σε άτομα που αντιμετωπίζονται με ινσουλίνη: Έως 2 κουτιά των 50 ή 1 κουτί των 100 τεμαχίων και ο αντί-

στοιχος αριθμός σκαριφιστήρων. 
 �Σε άτομα που αντιμετωπίζονται με δισκία ή δίαιτα: Έως 1 κουτί των 50 και ο αντίστοιχος αριθμός σκαριφι-

στήρων.»

Ταινίες μέτρησης σακχάρου

Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης απέστειλε το υπ.αριθ. Φ 80000/οικ.18687/2296/02.08.2011 
έγγραφό του, με το οποίο μας ενημέρωσε ότι το ΣΥΣΠΥ κατά την 4η συνεδρίασή του (01.08.2011) αποφάσισε 
ότι η τιμή που θα αποδίδουν οι φορείς στους ασφαλισμένους τους για ταινίες μέτρησης σακχάρου θα είναι: 
35€ (ανά κουτί των 50 ταινιών).
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Χορήγηση δανείων 2011 
από το Τ.Σ.Α.Υ.

 Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει μέχρι 10.09.2011 να 
υποβάλλουν στο Τ.Σ.Α.Υ. αίτηση (την αίτηση θα τη βρεί-
τε στις ιστοσελίδες του Τ.Σ.Α.Υ.: http://www.tsay.gr 
ή του Φ.Σ.Α.: www.fsa.gr), σύμφωνα με το πρότυπο 
που παραθέτουμε στο τέλος. Στην αίτηση θα αναγράφε-
ται η πόλη, στην οποία θα εγκατασταθεί επαγγελματικά 
ο ασφαλισμένος, και θα συνοδεύεται από τα παρακάτω 
δικαιολογητικά:
 Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο άδειας άσκησης επαγγέλ-
ματος
 Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο τίτλου ειδικότητας
 Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο βεβαίωσης έναρξης ερ-
γασιών από τη Δ.Ο.Υ.
 Υπεύθυνη δήλωση (άρθρο 8 ν.1599/86) στην οποία θα 
δηλώνεται ότι:
i) Το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί για 1η επαγγελματική 
εγκατάσταση ή εξοπλισμό του .......................... (όνομα ασφα-
λισμένου) που βρίσκεται στην περιοχή ........................ (υπο-
χρεωτική αναγραφή περιοχής, οδού και αριθμού).
ii) Δεν του έχει χορηγηθεί άλλο δάνειο μέχρι σήμερα από 
το ταμείο.
Οι αλλοδαποί ασφαλισμένοι, πλην των προερχόμε-
νων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα πρέπει να προ-
σκομίσουν επιπλέον:
  Άδεια παραμονής στην Ελλάδα.
  Υπεύθυνη δήλωση, με την οποία θα δηλώνεται η μόνιμη 
κατοικία του ασφαλισμένου στην Ελλάδα, και σε περίπτω-
ση αλλαγής της θα δηλώνεται ότι υποχρεούται να ενημε-
ρώσει εγγράφως το Ταμείο.
  Έγγραφο στο οποίο ορίζεται ο αξιόχρεος τριτεγγυητής 
με περιουσιακά στοιχεία στην Ελλάδα.
  Αποδεικτικό από το οποίο θα φαίνεται ότι έχει παρέλ-
θει 5ετία από τη λήψη της άδειας άσκησης επαγγέλμα-
τος (απόφαση Δ.Σ. Τ.Σ.Α.Υ. 193/2002).

 Το επιτόκιο των δανείων ορίσθηκε σε ποσοστό 3,65%, η 
δε εξόφληση του δανείου θα γίνει σε 36 ισόποσες μηνιαί-
ες δόσεις που θα αρχίζουν από το μεθεπόμενο χρόνο χο-
ρήγησης του δανείου. Το επιτόκιο του πρώτου έτους, κατά 

Σας παραθέτουμε προς ενημέρωσή σας έγγραφο που μας 
απέστειλε το Τ.Σ.Α.Υ. σχετικά με τη χορήγηση δανείων.

«Για το έτος 2011 θα χορηγηθούν δάνεια πρώτης επαγ-
γελματικής εγκατάστασης σε 400 υγειονομικούς 
ύψους 6.000,00€ έκαστο, σύμφωνα με τις σχετικές απο-
φάσεις του Δ.Σ. του ΕΤΑΑ και της Διοικούσας Επιτροπής 
Υγειονομικών.
Οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση των δανείων είναι οι εξής:
 Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να έχουν άδεια άσκησης 
επαγγέλματος και τίτλο ειδικότητας και να μην έχει παρέλ-
θει 10ετία από τη λήψη του τίτλου ειδικότητας ή της άσκη-
σης επαγγέλματος [στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει τίτ-
λος ειδικότητας (οδοντίατροι φαρμακοποιοί, κτηνίατροι)].
 Εφόσον οι ενδιαφερόμενοι είναι αλλοδαποί θα πρέπει να 
έχουν και άδεια παραμονής στην Ελλάδα μέχρι την ημε-
ρομηνία εξόφλησης του δανείου.
 Οι ενδιαφερόμενοι δεν θα πρέπει να έχουν οφειλές 
από ασφαλιστικές εισφορές μέχρι 30.06.2011 (δηλ. 
μέχρι το προηγούμενο εξάμηνο υποβολής της αίτησης) 
ή θα πρέπει να έχουν ρυθμίσει τυχόν οφειλές τους και 
να καταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές.
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το οποίο δεν θα καταβάλλονται οι δόσεις, θα επιμερισθεί 
και θα συμπεριλαμβάνεται στο ποσό των 36 δόσεων.
 Για τη χορήγηση του δανείου δεν απαιτούνται δικαιο-
λογητικά ύπαρξης περιουσιακών στοιχείων ούτε εγγυ-
ήσεις τρίτων (πλην των περιπτώσεων των αλλοδαπών), 
αλλά σε περίπτωση μη εξόφλησης τριών στη συνέχεια 
δόσεων θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του ΚΕΔΕ.
 Τα δάνεια θα χορηγούνται με σειρά προτεραιότητας των 

περιοχών Δ, Γ, Β, Α, όπως προβλέπουν οι διατάξεις του άρ-
θρου 3 του ν.1262/92.
 Μετά την έγκριση της αίτησης για τη χορήγηση του δα-
νείου θα απαιτηθεί η καταβολή σε δημόσιο ταμείο χαρτο-
σήμου 3% (180€) επί του ποσού του δανείου, πλέον 20% 
υπέρ ΟΓΑ (36€), σύνολο: 216,00€.

Για περισσότερες πληροφορίες: αρμόδια υπάλληλος 
Τ.Σ.Α.Υ.: κα Πόριου Χριστίνα, τηλ.: 210 8819188».
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 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Διαρρήξεις και κλοπές φαρμακείων

 
    Απόπειρες διάρρηξης φαρμακείων

 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Παναγιώτα Ρόμπολα, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή της Αγίας Πα-
ρασκευής, ενημέρωσε το Σύλλογο ότι έγιναν δύο απόπειρες διάρρηξης του φαρμακείου της. Στην πρώτη, 
στις 17.08.2011, κατά τη διάρκεια της διανυκτέρευσης άγνωστοι αποπειράθηκαν να διαρρήξουν το φαρ-
μακείο της με λοστό, ενώ η ίδια βρισκόταν μέσα. Το φαρμακείο διαθέτει ρολό ασφαλείας και συναγερμό, 
ο οποίος ενεργοποιήθηκε αμέσως και οι δράστες τράπηκαν σε φυγή άπραγοι. Η δεύτερη έγινε τα ξημερώ-
ματα στις 26.08.2011, κατά την οποία οι δράστες στράβωσαν το ρολό με λοστό, αλλά τράπηκαν σε φυγή 
πάλι λόγω του συναγερμού. 

 Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Εμμανουήλ Χάλαρης ενημέρωσε το Σύλλογο ότι την Κυριακή 20.08.2011 τα 
ξημερώματα έγινε απόπειρα διάρρηξης στο φαρμακείο που διατηρεί στην περιοχή του Νέου Κόσμου, με 
αποτέλεσμα να καταστραφούν τα εξωτερικά ρολά, χωρίς να καταφέρουν οι δράστες να κλέψουν κάτι από 
το εσωτερικό του φαρμακείου.

 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Μεταξία Δημητρακάκη, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή του Πα-
γκρατίου, ενημέρωσε το Σύλλογο ότι άγνωστοι δράστες αποπειράθηκαν να διαρρήξουν το φαρμακείο της 
τα ξημερώματα της 21ης Αυγούστου. Οι δράστες, ενώ κατέστρεψαν τα ρολά του φαρμακείου, δεν κατάφε-
ραν να εισχωρήσουν στο φαρμακείο, καθώς οι γείτονες ειδοποίησαν αμέσως την αστυνομία.

 Όπως μας ενημέρωσε ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ευγένιος Τσουρούτας, που διατηρεί φαρμακείο στην 
περιοχή του Νέου Κόσμου, κατά τις πρωινές ώρες στις 09.06.2011, άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του, 
ξηλώνοντας τα ρολά ασφαλείας και σπάζοντας την κεντρική γυάλινη είσοδο με το καπάκι της ΕΥΔΑΠ. Αφού 
εισήλθαν στο φαρμακείο αφαίρεσαν την ταμειακή μηχανή, η οποία περιείχε 1.000€ και μερικά ναρκωτικά 
(περίπου 25).

 Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ευάγγελος Καλακάνης, που διατηρεί φαρμακείο στην Ακαδημία Πλάτωνος, 
ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 11.07.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του. 

 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Αικατερίνη Κροτοπούλου, που διατηρεί φαρμακείο στον Αγ. Στέφανο, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 31.07.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν 
χρηματικό ποσό, ένα μπλοκ επιταγών και ναρκωτικά φάρμακα. 

 Η φαρμακοποιός-μέλος μας Μαρία Τζαμτζή, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή της Μεταμόρφωσης, 
ενημέρωσε το Σύλλογο ότι στις 09.08.2011 και ώρα 19:25, άγνωστος δράστης, αδύνατος, ύψους 1,75-1,80, 
Έλληνας, εισήλθε στο φαρμακείο της και με την απειλή όπλου αφαίρεσε το χρηματικό ποσό των 300€. Ο 
άγνωστος διέφυγε με μηχανάκι μικρού κυβισμού χρώματος μπλε. 



 
    Απόπειρες απάτης φαρμακοποιών

 Για πολλοστή φορά σας εφιστούμε την προσοχή, καθώς άγνωστοι δράστες επισκέπτονται τα φαρμακεία 
και ζητούν συνδρομή από τους φαρμακοποιούς για τα περιοδικά «Φαρμακευτικός Κόσμος» και «Φαρμα-
κευτικό Δελτίο». 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο «Φαρμακευτικός Κόσμος» και το «Φαρμακευτικό Δελτίο» διατίθενται ΔΩΡΕΑΝ.

 Προσοχή: Φαρμακοποιός - μέλος μας ενημέρωσε το Σύλλογο ότι στο φούρνο που υπάρχει παραπλεύ-
ρως του φαρμακείου της και στον οποίο αφήνει η φαρμακαποθήκη τις παραγγελίες φαρμάκων όταν το 
φαρμακείο είναι κλειστό, εμφανίστηκε αλλοδαπός που ισχυρίστηκε ότι ήταν απεσταλμένος του φαρμακεί-
ου και οι υπάλληλοι του φούρνου αφελώς παρέδωσαν τα φάρμακα στο δράστη.

 
    Απώλεια συνταγολογίου και σφραγίδας

Ο γιατρός καρδιολόγος Ευστράτιος Φώτης απέστειλε στο Σύλλογο έγγραφο σημείωμα, με το οποίο ενη-
μέρωσε ότι εκλάπη η ιατρική του τσάντα που περιείχε, μεταξύ άλλων, συνταγολόγιο με αριθμό (253) 
52057680010150838424 (με δύο άγραφες συνταγές Νο 49 & 50), συνταγολόγιο με μονή κόκκινη διαγράμ-
μιση αριθ. 6928 και ιατρική σφραγίδα. Ο γιατρός εξέδωσε νέα σφραγίδα μετά την κλοπή, η οποία έχει  
τα εξής στοιχεία: ΙΑΤΡΟΣ ΟΠΑΔ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ – ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ Γ. ΦΩΤΗΣ – Λ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 51 ΠΛ. Ν. ΣΜΥΡ-
ΝΗΣ – Α.Φ.Μ.: 024507980 – Α.Μ.Κ.Α.: 26015301299.

 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο



επιστημονικά ενδιαφέροντα

Ο Φ.Σ.Α. έθεσε υπό την αιγίδα του την ημερίδα-εκπαι-
δευτικό σεμινάριο με τίτλο «Φυτοθεραπεία και η ανά-
πτυξή της στο χώρο του φαρμακείου» που τελεί επίσης 
υπό την αιγίδα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών (Φαρμακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρ-
μακογνωσίας και Χημείας Φυσικών Προϊόντων). Στόχος 
του σεμιναρίου είναι η επιστημονική ενημέρωση των 
φαρμακοποιών στα θέματα φυτοθεραπείας, τις σύγχρο-
νες εξελίξεις και την ορθότερη χορήγηση φυτοθεραπευ-
τικών σκευασμάτων στο χώρο του φαρμακείου.
Η ημερίδα-εκπαιδευτικό σεμινάριο θα είναι δωρε-
άν για τα άτομα που θα το παρακολουθήσουν, τα  
οποία θα λάβουν στο τέλος πιστοποιητικό παρακο-
λούθησης.
Ο κύκλος σεμιναρίων θα πραγματοποιηθεί στο 
συνεδριακό κέντρο «Αριστοτέλης» του Φυσικού 
Τμήματος του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών στην Πανεπιστημιούπολη.
Όσοι φαρμακοποιοί-μέλη μας ενδιαφέρονται να πα-
ρακολουθήσουν τον κύκλο σεμιναρίων, παρακαλού-
με να δηλώσουν έγκαιρα τη συμμετοχή τους*.

Η επιστημονική επιτροπή αποτελείται από τους εξής:
 Ομότιμη καθηγήτρια Αικατερίνη Χαρβάλα / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών 
 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ελένη Σκαλτσά / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών 
 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ιωάννα Χήνου / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών.

Ημερίδα - σεμινάριο:

«Φυτοθεραπεία και η ανάπτυξή της 
στο χώρο του φαρμακείου»

Πρόγραμμα Ημερίδας - Σεμιναρίου 
Σάββατο, 5 Νοεμβρίου 2011

9:30 π.μ.	 Έναρξη

	 Χαιρετισμοί
10:00 - 10:30 π.μ.	 Εισαγωγή στη Φυτοθεραπεία
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ε. Σκαλτσά

10:30 - 11:15 π.μ.	 Κυκλοφορικό –  Βαριά πόδια 
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

11:15 - 11:45 π.μ.	 Πεπτικό σύστημα
	 Γ.  Σταμάτης-Ιατρός Γαστρεντερολόγος, 
	 MSc Φαρμακογνωσίας

11:45 π.μ. - 12:30 μ.μ.	 Προστάτης - 
	 Γυναικολογικά προβλήματα 
	 Π. Γιαννακάκος, διευθυντής Μικροβιο-
	 λογικού Εργαστηρίου Ανατικαρκινικού
	 Νοσοκομείου «Άγιος Σάββας» & 
	 αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

12:30 - 13:00 μ.μ.	 Διάλειμμα για καφέ - 
	 ελαφρύ γεύμα

13:00 - 13:45 μ.μ.	 Τόνωση
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ε. Σκαλτσά

13:45 - 14:15 μ.μ.	 Κρυολόγημα
	 Ομότιμη καθηγήτρια Α. Χαρβάλα

14:15 - 14:45 μ.μ.	 Ασφάλεια χρήσης φαρμάκων
	 φυτικής προέλευσης
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

	 Κλείσιμο ημερίδας

*Πληροφορίες: 
Ζωή Χαρβάλα / Γραμματεία Τομέα Φαρμακογνωσίας και Χημείας Φυσικών Προϊόντων: τηλ.: 210 7274588, e-mail: zcharvala@pharm.uoa.gr
Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ιωάννα Χήνου: τηλ.: 210 7274595, φαξ: 210 7274115, e-mail: ichinou@pharm.uoa.gr



Σεμινάριο ενεσοθεραπείας
από τη Φαρμακευτική Εταιρεία Ελλάδος

Η Φαρμακευτική Εταιρεία Ελλάδος, στο πλαίσιο των ενημερωτικών 
και μορφωτικών εκδηλώσεών της, οργανώνει ημερίδα με θέμα 
την ενεσοθεραπεία το Σάββατο 26 Νοεμβρίου 2011, 
σε συνεργασία με το Τμήμα Νοσηλευτικής και Αναισθησιολογίας 
του «Σισμανογλείου».
Η ημερίδα θα προσεγγίσει τις βασικές μορφές της ενεσοθεραπείας 
από θεωρητικής και πρακτικής πλευράς και θα επιτρέψει 
στους συμμετέχοντες εξάσκηση σε ανθρώπινα ομοιώματα.

Η συμμετοχή στην ημερίδα είναι δωρεάν. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν δηλώσεις συμμετοχής: 
 στα τηλέφωνα: 210 9524851 και 6972 869859 
 στο φαξ: 210 9570364 και 
 στο e-mail: iassisnv@otenet.gr

Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. 

επιστημονικά ενδιαφέροντα



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

Σας παραθέτουμε δελτίο τύπου με αριθ. Πρωτ. 59118/ 
22.08.2011 που εξέδωσε ο Ε.Ο.Φ. προς ενημέρωσή σας: 

«Διακίνηση μέσω ίντερνετ φαρμάκων και συμπλη-
ρωμάτων διατροφής – Κίνδυνος από πλαστά και 
νοθευμένα προϊόντα

Πλαστά, νοθευμένα και πολύ συχνά επικίνδυνα για 
την υγεία των καταναλωτών είναι πάνω από το 50% 
των σκευασμάτων που διακινούνται μέσω διαδικτύου, 
σύμφωνα με αξιόπιστες διεθνείς εκτιμήσεις. Ο Εθνικός 
Οργανισμός Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.) έχει διαπιστώσει ότι ση-
μαντικός αριθμός καταναλωτών προμηθεύεται φαρμα-
κευτικά προϊόντα και συμπληρώματα διατροφής μέσω 
διαδικτύου. Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων θεωρεί 
σκόπιμο να επιστήσει την προσοχή του κοινού στο γε-
γονός ότι η αγορά φαρμάκων από μη εγκεκριμένες 
πηγές και χωρίς συνταγή γιατρού ενέχει σοβαρούς 
κινδύνους για την υγεία. Ένα σκεύασμα είναι ασφαλές 
μόνο όταν έχει παραχθεί και ελεγχθεί ποιοτικά, σύμφω-
να με τους κανόνες που επιτηρούν οι αρμόδιοι κρατικοί 
φορείς, και μόνο όταν χορηγείται με συνταγή γιατρού ή 
όπως άλλως νομίμως προβλέπεται και διατίθεται μέσω 
της νόμιμης αλυσίδας διακίνησης. Σε κάθε άλλη περί-
πτωση η χρήση του μπορεί να θέσει σε σοβαρό κίν-
δυνο την υγεία του καταναλωτή, καθώς μπορεί να 
οδηγήσει σε υποθεραπεία, λανθασμένη θεραπεία 
ή καθόλου θεραπεία, ακόμη και στο θάνατο. Η ελ-
ληνική νομοθεσία απαγορεύει τη διακίνηση φαρμάκων 
μέσω διαδικτύου. Πολλοί όμως καταφεύγουν σε ιστοσε-
λίδες του εξωτερικού, καθώς τα προϊόντα διαφημίζονται 
συνεχώς και προωθούνται ως χαμηλού κόστους, εγγυη-
μένης ποιότητας και αποτελεσματικά. Συχνά πρόκειται 
για προϊόντα μη εγκεκριμένα από τις αρχές, πλαστά 
ή νοθευμένα, αγνώστων παραγωγών, αμφιβόλου 
προελεύσεως, με ενδεχομένως πολύ σοβαρές πα-
ρενέργειες για την υγεία του καταναλωτή.
Τα σκευάσματα που διακινούνται παράνομα από τις 

ηλεκτρονικές σελίδες είναι ως επί το πλείστον χάπια 
αδυνατίσματος, φάρμακα για τη στυτική δυσλει-
τουργία και συμπληρώματα διατροφής με διάφο-
ρες ιδιότητες.
Πολλές φορές περιέχουν ουσίες που δεν αναγράφο-
νται στη συσκευασία τους, με αποτέλεσμα ο χρήστης 
να εκδηλώνει αλλεργικές αντιδράσεις ή άλλες ανεπι-
θύμητες ενέργειες, που μπορεί να οδηγήσουν ακό-
μη και στο θάνατο. Για παράδειγμα, πολλά προϊόντα 
αδυνατίσματος συχνά περιέχουν τη δραστική ουσία 
σιβουτραμίνη, η οποία αποσύρθηκε τον Ιανουάριο 
2010 με απόφαση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρ-
μάκων από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες λόγω σοβαρών 
παρενεργειών στο καρδιαγγειακό σύστημα (κίνδυνος 
εγκεφαλικού επεισοδίου, καρδιακής προσβολής κτλ.). 
Επίσης, τα ενισχυτικά της στύσης συχνά περιέχουν 
σιλντεναφίλη, η οποία δημιουργεί σοβαρή υπόταση 
και είναι εξαιρετικά επικίνδυνη για τους πάσχοντες 
από καρδιολογικά νοσήματα. Πολλά συμπληρώματα 
διατροφής περιέχουν αναβολικές ουσίες με ολέθρια 
αποτελέσματα μετά την ανεξέλεγκτη χρήση τους.
Ο Ε.Ο.Φ. ενημερώνει συνεχώς το ελληνικό καταναλωτι-
κό κοινό σχετικά με τους κινδύνους της ηλεκτρονικής 
προμήθειας φαρμακευτικών και άλλων προϊόντων, 
εκδίδοντας δελτία τύπου και σχετικές ανακοινώσεις. Ο 
Ε.Ο.Φ. συμμετέχει στις διεθνείς δράσεις του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
καταπολέμηση του φαινομένου, που παίρνει μεγάλες δι-
αστάσεις λόγω του αναμενόμενου κέρδους από τα πλα-
στά προϊόντα και του παγκοσμιοποιημένου εμπορίου.
Ο Ε.Ο.Φ. δημοσιεύει στην ιστοσελίδα του (www.eof.gr) 
όλες τις σχετικές πληροφορίες για πλαστά και νοθευμένα 
προϊόντα που λαμβάνει από την Ε.Ε., τις Η.Π.Α., τον Κανα-
δά, την Αυστραλία κτλ. και καλεί κάθε ενδιαφερόμενο να 
ενημερώνεται σχετικά. Ο Ε.Ο.Φ. βρίσκεται στη διάθεση 
των πολιτών για την πληροφόρηση και την ενημέρωσή 
τους προκειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία.» 

Ε.Ο.Φ.: Διακίνηση φαρμάκων και 
συμπληρωμάτων διατροφής μέσω ίντερνετ

Κίνδυνος από πλαστά και νοθευμένα προϊόντα

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων



Ενημέρωση από τον Ε.Ο.Φ. 
για το Nurofen Plus

Χολαργός,  29/8/2011

Αριθμ. πρωτ.: 60104

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Σύμφωνα με την προειδοποιητική ανακοίνωση της αρμόδιας αρχής MHRA του Ηνωμένου Βασιλείου (UK), μέσα 
στη συσκευασία του φαρμακευτικού προϊόντος Nurofen Plus (αναλγητικό), βρέθηκαν σε 3 διαφορετικές παρ-
τίδες δισκία του αντιψυχωσικού φαρμάκου Seroquel XL 50mg και σε άλλη παρτίδα, δισκία του αντιεπιληπτικού 
φαρμάκου Neurontin.

Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.) ενημερώνει το καταναλωτικό κοινό ότι η συγκεκριμένη περιεκτικότητα 
και εμπορική ονομασία του προϊόντος Nurofen Plus δεν διαθέτει άδεια κυκλοφορίας για την ελληνική αγορά 
άρα δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα και κατά συνέπεια, δεν διατίθεται από τα φαρμακεία της χώρας μας. 

Είναι όμως πιθανό κάποιοι καταναλωτές να έχουν προμηθευτεί το προϊόν και ενδεχομένως να έχουν παραλάβει τις 
επίμαχες παρτίδες του φαρμάκου μέσω διαδικτύου ή κατά την παραμονή τους στην Αγγλία.

Εφιστάται η προσοχή των καταναλωτών, ώστε σε περίπτωση που έρθουν στην κατοχή τους προϊόντα 
Nurofen Plus, να μην τα χρησιμοποιήσουν και να ενημερώσουν άμεσα τον Ε.Ο.Φ.

Η παραγωγός εταιρεία με ανακοίνωσή της στην Αγγλία ανακαλεί όλες τις κυκλοφορούσες παρτίδες του Nurofen 
Plus και καλεί τους καταναλωτές να μην το χρησιμοποιήσουν. 

Προσοχή, η ανακοίνωση αυτή δεν αφορά το προϊόν Nurofen που κυκλοφορεί κανονικά στην Ελλάδα και δεν εμ-
φανίζει κάποιο πρόβλημα.

ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ Ε.Ο.Φ.

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

     Ο Ε.Ο.Φ. ενημερώνει

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Amlibon	 Δισκίο 	  5mg/tab	  2607001	 Sandoz GmbΗ Kundl Austria	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  10mg/tab	  2607002	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Artifar	 Δισκίο	     350mg/tab	     0584001	 Uni-Pharma Κλέων Τσέτης 	 Ανάκληση άδειας	 H σχέση οφέλους-κινδύνου της
	 	 	 	 Φαρμακευτικά Εργαστήρια ΑΒΕΕ	 κυκλοφορίας.	 δρ. ουσίας δεν κρίνεται θετική.
Azuril	 Δισκίο επικαλυμμένο	     150mg/tab	     2015201	 Φαρμανέλ Φαρμακευτική Α.Ε.	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 με λεπτό υμένιο	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Clexane 	 Ενέσιμο διάλυμα 	  2000 anti-xa iu/	  1964107	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	     0,2ml cartr.	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  4000 anti-xa iu/	  1964108
	 	     0,4ml cartr.	
Dacarbazine/	 Κόνις για	  100mg/vial	  2367401	 Medac Gesellschaft Fur Klinische	 Ανάκληση	 Μετά από σχετική αίτηση
Medac	 ενέσιμο διάλυμα 	  200mg/vial	  2367402	 Spezialpraparate MBH, Germany	 του προϊόντος.	 της εταιρείας.	
	 	  500mg/vial	  2367403
	 	  1000mg/vial	  2367404
Dalzad 	 Καψάκιο σκληρό 	  80mg/cap	  2471901	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  160mg/cap	  2471902	 	 του προϊόντος.	 της εταιρείας.
Delipost 	 Δισκίο επικαλυμμένο	  20mg/tab 	  269120101	 Rafarm ΑΕΒΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 με λεπτό υμένιο	     btx10 (1strip x 10)	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  20mg/tab 	  269120102	
	 	     btx14 (1strip x 14)
	 	  20mg/tab 	  269120103
	 	     btx28 (2strip x 14)
	 	  40mg/tab 	  269120201
	 	     btx10 (1strip x 10)
	 	  40mg/tab 	  269120202
	 	     btx14 (1strip x 14)
	 	  40mg/tab 	  269120203
	 	     btx28 (2strip x 14)
	 	  40mg/tab 	  269120204
	 	     btx40 (4strip x 10)
	 	  80mg/tab 	  269120301
	 	     btx10 (1strip x 10)
	 	  80mg/tab 	  269120302
	 	     btx14 (1strip x 14)
	 	  80mg/tab 	  269120303
	 	    btx28 (2strip x 14)	
Depakine 	 Σιρόπι	     200mg/5ml	     1140606	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Depakine Chrono	 Δισκίο παρατεταμέ-	     300mg/tab	     2008702	 Sanofi Aventis 	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 νης αποδέσμευσης	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Depakine 	 Κοκκία ελεγχόμενης	     50mg/sachet 	     2008705	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Chrono® Sphere	 αποδέσμευσης	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Diovan 	 Καψάκιο σκληρό 	  80mg/cap	  2328701	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  160mg/cap	  2328702	 	 του προϊόντος.	 της εταιρείας.
Egicalm	 Κόνις & διαλύτης για	     900(500)mg/vial	     1035111	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 ενέσιμο διάλυμα	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Egicalm	 Κόνις μίας δόσης για	  180(100)mg/sach.	  1035108 	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 πόσιμο υγρό	  135(75)mg/sach.	  1035110	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Eloxatin	 Κόνις για διάλυμα	      5mg/ml 	     2698901	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 προς έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

ΦΑΡΜΑΚΟ

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων



	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Forenium	 Υγρό πτητικό για	     99,9% (w/w)  	     1922501	 Abbott Laboratories Ελλάς ΑΒΕΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 γενική αναισθησία	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Human Albumin/	 Διάλυμα για έγχυση	     20% 	     2093802	 Biotest Ελλάς ΜΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Biotest	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Iopidine 	 Οφθαλμικές 	     1% w/v	     2216202	 Alcon Laboratories Ελλάς ΑΕΒΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 σταγόνες	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Lasix	 Δισκίο	     500mg/tab	     0362804	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Levofolic	 Διάλυμα για ένεση 	     50mg/ml	     2744301	 Medac Gesellschaft Fur Klinische	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 ή έγχυση	 	 	 Spezialpraparate MΒΗ, Germany	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Libradin 	 Καψάκιο ελεγχόμε-	  10mg/cap	  2487101	 Astellas Pharma Europe B.V.  	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 νης αποδέσμευσης 	  20mg/cap	  2487102	 Meppel, The Netherlands	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.	
Meliton	 Δισκίο επικαλυμμέ-	     50mg/tab	     2862701	 Lavipharm Hellas A.Ε.	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 νο με λεπτό υμένιο	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Metoject	 Ενέσιμο διάλυμα	  7,5mg/0,75ml pf.syr.	  2699701	 Medac Gesellschaft Fur Klinische	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  10mg/1ml pf.syr.	  2699702	 Spezialpraparate MΒΗ, Germany	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  15mg/1,5ml pf.syr.	  2699703
	 	  20mg/2ml pf.syr.	  2699704
	 	  25mg/2,5ml pf.syr.	  2699705	
Musco - ril	 Κρέμα 	     0,25%	     0625404	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Sabril	 Κοκκία για πόσιμο	     500mg/sachet 	     2072901	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 διάλυμα 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Solian	 Δισκίο	  50mg/tab	  2377201	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  200mg/tab	  2377202	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Solosa	 Δισκίο 	     6mg/tab	     2286005	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Tilade	 Εκνέφωμα ρινικό	     1,3mg/dose 	     1976302	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 σταθερών δόσεων	 	  	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Triacor 	 Δισκίο παρατεταμέ-	     (2,5+2,5)mg/tab	     2390301	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 νης αποδέσμευσης	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Triatec	 Δισκίο 	     1,25mg/tab	     2017301	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Triatec plus	 Δισκίο 	     (2,5+12,5)mg/tab	     2240301	 Sanofi Aventis	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων



κοινωνική δράση

Αποστολή της οργάνωσης στη Μαδαγασκάρη

Μετά από σχετική πρόσκληση και επίσημες επαφές, θα πραγματοποιηθεί εντός του Οκτωβρίου διερευνητι-
κή αποστολή με προσφορά φαρμάκων και καταγραφή των υγειονομικών και κοινωνικών προβλημάτων της 
Μαδαγασκάρης.
Προσφορές φαρμακευτικού υλικού/πληροφορίες: Σπ. Σερεμίδης: 210 9623845, 6945 434005.

Επετειακή ημερίδα της οργάνωσης

Επετειακή, επιστημονική ημερίδα των Φαρμακοποιών του Κόσμου με τίτλο «Άνθρωπος, Φάρμακο, Περι-
βάλλον» θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 23 Νοεμβρίου 2011, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Παλαιού 
Ταχυδρομείου Πειραιώς.
Πληροφορίες: Στ. Χιλιόπουλος: 6937 778758, Δ. Μανωλάκου: 6974 904855, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 440959.

Παραρτήματα της οργάνωσης στην Κύπρο και στην Αφρική

Με την απόφαση Νο 3584 / 1 Αυγούστου 2011 του υπουργείου Εσωτερικών της Κύπρου αναγνωρίστηκε και 
επίσημα το νέο παράρτημα της οργάνωσης, με τίτλο «Φαρμακοποιοί του Κόσμου – Κύπρου» με έδρα 
τη Λευκωσία. Ήδη έχουν εγγραφεί 41 μέλη (39 φαρμακοποιοί και 2 άλλων επαγγελμάτων ) από διάφορες πό-
λεις της Κύπρου. Πρόεδρος παραρτήματος: Διαμάντω Παναγιωτίδου/φαρμακοποιός, Κυκλαμίνων 5Α, Λα-
κατάμια, Λευκωσία 2322, Κύπρος, τηλ.: +357-22-721408, κιν.: +357-99-489067, e-mail: diamanto1@cytanet.
com.cy. Επίσης, είναι ήδη γνωστό ότι από το 2001 είναι αναγνωρισμένο από τις επίσημες αρχές της Ζάμπια το 
παράρτημα των Φαρμακοποιών του Κόσμου στην πρωτεύουσα Λουσάκα (World Pharmacists-Zambia), ενώ 
γίνονται προσπάθειες να ενεργοποιηθεί και πάλι το τοπικό παράρτημα στην πόλη George (Νότια Αφρική), 
με τη βοήθεια και τη συνεργασία της τοπικής οργάνωσης «Bolton Food for Life Foundation». Τέλος, γίνονται 
προκαταρτικές κινήσεις και επίσημες διερευνητικές επαφές για τη δημιουργία και ενός άλλου παραρτήματος 
των Φαρμακοποιών του Κόσμου στην Αφρική (World Pharmacists-West Africa) από το μέλος της οργάνωσης 
κ. Ρωμαίο-Μπαρμπερόπουλο (Λάγος - Νιγηρία).

Ενημερωτικές ομιλίες/προβολές σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Με την απόφαση του υπουργείου Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, με αρ. πρωτ. 83461/
Γ7/11.08.2011, δόθηκε η επίσημη έγκριση πραγματοποίησης ενημερωτικών ομιλιών/προβολών για 
θέματα εθελοντισμού, υγείας και κοινωνικών προβλημάτων σε μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην 
Αττική από την ανθρωπιστική οργάνωση των «Φαρμακοποιών του Κόσμου».
Προσκλήσεις για ομιλίες / πληροφορίες: Σπ. Σερεμίδης: 6945 434005, Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 440959, Δ. Μανωλάκου: 6974 904855. 

Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου
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Αιτήσεις εγγραφών νέων μελών

Εγγραφές νέων μελών στην οργάνωση πραγματοποιούνται με τη συμπλήρωση σχετικής αίτησης και την 
αποστολή της ταχυδρομικά ή κατευθείαν στα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου (Χαλκοκονδύλη 1, 
Αθήνα 10677) ή μετά από τηλεφωνική επικοινωνία στα τηλ.: 210 3816720, 210 8835411, κιν.: 6937 440959 (Ελ. 
Παπασπυροπούλου/γενική γραμματέας) και 6974 904855 (Δ. Μανωλάκου / αναπληρωματική γραμματέας). 
Στην ίδια διεύθυνση μπορούν να αποστέλλονται και τυχόν διορθώσεις διευθύνσεων παλαιότερων μελών. Για 
αιτήσεις εγγραφής νέου μέλους, αιτήσεις προσφοράς εθελοντικής εργασίας και άλλες γενικές πληροφορίες 
για την οργάνωση, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν και την επίσημη ιστοσελίδα των Φαρμακο-
ποιών του Κόσμου: www.worldpharmacists.org.
Για τις περιοχές της βόρειας Ελλάδος, Βόλου, Καλαμάτας, Κέρκυρας, Λάρισας και Ρόδου οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να απευθυνθούν στα αντίστοιχα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου. Για όσους συναδέλφους επι-
θυμούν αλλά και διαθέτουν λίγο από τον ελεύθερο χρόνο τους, είναι μια ευκαιρία να επιβεβαιώσουν ότι, εκτός 
από την επιστημονική και επαγγελματική τους ιδιότητα, οι φαρμακοποιοί διαθέτουν συγχρόνως και πλεονάσματα 
κοινωνικής και ανθρωπιστικής ευαισθησίας και προσφοράς προς το συνάνθρωπο σε καταστάσεις ανάγκης.

Καταθέσεις προς την οργάνωση

Οι καταθέσεις για εγγραφές, συνδρομές, δωρεές προς τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου μπορούν να γίνονται 
στους επίσημους λογαριασμούς της οργάνωσης: Alpha Bank: No 110-00-2786-028140 και Τράπεζα Πειραιώς: Νο 
5019-017-261283. Επίσης γίνονται πληρωμές με πιστωτικές κάρτες VISA, American Express ή και με προσωπικές ή 
ταχυδρομικές επιταγές. Παράκληση να αναγράφεται το όνομα του καταθέτη στην κατάθεση για να του αποσταλεί η 
επίσημη απόδειξη. Οι δωρεές προς τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα.
Πληροφορίες:  Θ. Μπαμπάλης (ταμίας), Κυπρίων Ηρώων 41, Αθήνα 16341, τηλ.: 210 9969722, κιν.: 6974 406646, e-mail: thbabalis@ath.forthnet.gr  
 Ι. Κυρίδης (αναπληρωτής ταμίας), τηλ.: 210 6614088, κιν.: 6942 201393, e-mail: kiridis@otenet.gr.




